



Mil Mi-24RkHR (Izdyelye 2462) «Hind-G1» «Кітрито 20». Mareiz Sap/MIAS

Στο παρελθόν και την εποχή της ΕΣΣΔ, η βάση στο Brody είχε έναν πολύ σημαντικό ρόλο, καθώς έφταναν σε αυτή ελικόπτερα σε κοντέινερ με τρένα, απ' όλα τα εργοστάσια της Mil. Εδώ ήταν το κέντρο συναρμολόγησης και πτητικών δοκιμών, πριν διανεμηθούν σε όλες τις σοβιετικές μονάδες στο δυτικό μέρος της χώρας. Σήμερα, σε αντίθεση με αυτό το λαμπρό παρελθόν, το Brody είναι η έδρα δύο μόλις επιχειρησιακών μονάδων. Μια τρίτη έχει έναν άλλο, μάλλον θλιβερό ρόλο, καθώς είναι υπεύθυνη για τη συλλογή, «κανιβαλισμό» για αξιοποίηση, αποσυναρμολόγηση και καταστροφή των εκατοντάδων ελικοπτέρων που έχουν αποσυρθεί από την ανεξαρτητοποίηση της Ουκρανίας. Έτσι μπορεί κανείς να δει τα κουφάρια 55 Hind, πολλών εξ αυτών Mi-24D, και 21 «Hir», αρκετών παλαιών Mi-8T ανάμεσα σε αυτά, που περιμένουν την τελική τους κατάληξη σε παλιοσιδέρα. Η συντήρηση του υλικού, όπως και για όλες τις μονάδες, ακολουθεί τα παλιά σοβιετικά πρότυπα και εκτελείται κατά τακτικά χρονικά διαστήματα εξαμήνου, χρόνου και 24μηνου, και όχι με τη συμπλήρωση ωρών πτήσης. Υλοποιείται στο εργοστάσιο βάσης επισκευής αεροπορικού υλικού Канотор «Аνiакон» (πρώην 57ο εργοστάσιο βάσης), μια εγκατάσταση υπό τον άμεσο έλεγχο του ουκρανικού υπουργείου Άμυνας, στα βόρεια της χώρας. Σήμερα, το τελευταίο μελετά την απόκτηση αριθμού Mi-171, καθώς και τον εκσυγχρονισμό των «Hir» με τις λιγότερες ώρες, σαν μέτρα για τον εκσυγχρονισμό του στόλου.

Mil Mi-24RkHR (Izdyelye 2462) «Hind-G1»

Η έκδοση αυτή ήταν μια ειδική μετασκευή για καθήκοντα αναγνώρισης ραδιοβιοχημικού πολέμου (Radiatsyonna-Khemi-cheskie Razvedchik). Από τα ελικόπτερα αφαιρέθηκε όλος ο εξοπλισμός που σχετιζόταν με την υποστήριξη κατευθυνόμενων όπλων και αντικαταστάθηκε από σύστημα που επέτρεπε στο πλήρωμα να παίρνει δείγματα εδάφους χωρίς να αφήνει τη συμπιεζόμενη καμπίνα ή ακόμη και ενώ πετούσε αιωρούμενο σε χαμηλό ύψος. Στην καμπίνα υπήρχε πλέον εξοπλισμός για μετρήσεις ραδιενεργών υπολειμμάτων και αναλυτές χημικών ιόνων. Η εξέλιξη της έκδοσης βασίστηκε πάνω στα τελευταία ελικόπτερα παραγωγής Mi-24V, διατηρώντας τον εξοπλισμό αυτοπροστασίας. Πιθανολογείται ότι η κατασκευή 110 περίπου ελικοπτέρων διήρκεσε από το 1983 έως και το 1989, ενώ η έκδοση έγινε γνωστή σαν Mi-24R. Το Mi-24RkHRA (Mi-24RA) αποτελεί εκσυγχρονισμένη έκδοση με νέο εξοπλισμό, πρόγραμμα που υλοποιήθηκε το 1995. Καμία μονάδα της έκδοσης δεν εξήχθη, αν και ελικόπτερα αυτού του τύπου υπηρετούν σε Ουκρανία και Λευκορωσία.

Ειρηνευτικές επιχειρήσεις

Η Ουκρανία είναι σήμερα μια από τις χώρες με τη μεγαλύτερη συνεισφορά στρατιωτών σε ειρηνευτικές επιχειρήσεις των Ηνωμένων Εθνών σε διάφορα σημεία του πλανήτη, ενώ παράλληλα προσφέρει και σημαντικούς αριθμούς πολιτικού προσωπικού. Η απόφαση για την ενεργότερη συμμετοχή πάρθηκε στην ουκρανική βουλή τον Ιούλιο του 1992, με πρώτη εφαρμογή την αποστολή δυνάμεων στις χώρες που προήλθαν από τη διάλυση της Γιουγκοσλαβίας. Από τότε, ουκρανικές δυνάμεις συμμετείχαν σε επιχειρήσεις όπως η UNPROFOR, η SFOR και η IFOR σε χώρες όπως η Κροατία, ανατολική Σλοβενία, Κοσσυφοπέδιο, Μολδαβία, ΠΓΔΜ, Αφγανιστάν, Τατζικιστάν, Γεωργία, Λίβανο, Γουατεμάλα, Αγκόλα, Αιθιοπία, Ερυθραία, Λιβερία και Σιέρα Λεόνε.

Το 1993 η ουκρανική αεροπορία στρατού κλήθηκε να πάρει μέρος σε επιχείρηση για την εκκένωση προσφύγων από την εμπόλεμη περιοχή της Γεωργίας-Αβχαζίας.

Από το 1992 έως και το 1995 η Ουκρανία πήρε μέρος στην UNPROFOR (United States Protection Force) στην πρώην Γιουγκοσλαβία με την αποστολή δύο ταγμάτων (6000 και 2400) για την υποστήριξη και προστασία της προσπάθειας παροχής ανθρωπιστικής βοήθειας. Στα πλαίσια εκείνα, το 15ο Ανεξάρτητο Τάγμα Ελικοπτέρων συνέβαλε με τρία Mi-8 και δύο Mi-24. Οι δυνάμεις αυτές επέστρεψαν στην Ουκρανία στο τέλος του 1995. Από τις 29 Μαρτίου 1996 το 17ο Ανεξάρτητο Τάγμα Ελικοπτέρων υπηρέτησε σε αποστολή του ΟΗΕ στην ανατολική Σλοβενία (UNTAES), όπου και αντικαταστάθηκε τον Απρίλιο του 1996 από το 8ο Τάγμα, που παρέμεινε στην περιοχή μέχρι τον Ιανουάριο του 1998. Ανάμεσα στα καθήκοντά του ήταν η επιτήρηση της εφαρμογής των προβλέψεων των ψηφισμάτων του ΟΗΕ, η περιπολία των ζωνών ελέγχου κάτω από την προστασία του Οργανισμού και η μεταφορά ανθρωπιστικής βοήθειας και προσωπικού. Συνολικά, περισσότεροι από 1.000 άνδρες υπηρέτησαν στη δύναμη αυτή.

Η στρατιωτική συμβολή της Ουκρανίας στις ειρηνευτικές επιχειρήσεις του NATO στα Βαλκάνια υλοποιήθηκε το 1996, όταν διατέθηκε ένα τάγμα Πεζικού με 550 άνδρες για να συνεργαστεί με τις χώρες της Συμμαχίας και της ΡfP στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, στα πλαίσια της IFOR (βλέπε «Επιχείρηση Αλθαία» Π&Δ Ιούνιος 2005, Νο 237). Η συμμετοχή αυτή συνεχίστηκε και στη Δύναμη Σταθεροποι-